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De Wet WOZ kent een afzonderlijke vrijstelling voor
werktuigen. Die behoren (in fiscale zin) niet tot het
gebouw, en dat betekent dat daarop ook de
afschrijvingsbeperking voor vastgoed niet van
toepassing is. De wetgever heeft dat expliciet
geregeld: een voor de WOZ vrijgesteld werktuig wordt
niet als een onderdeel tot het gebouw gerekend, maar
als een afzonderlijk (afschrijfbaar) bedrijfsmiddel
beschouwd.

Een werktuig moet aan drie voorwaarden
voldoen om onder de
WOZ-werktuigenvrijstelling te vallen:

•
het werktuig moet onroerend zijn en
hoofdzakelijk (voor meer dan 70%)
dienstbaar zijn aan het (productie)proces
dat in het gebouw plaatsvindt. Het gaat hierbij vooral om werktuigen die al dan niet aard-
en nagelvast verbonden zijn aan het gebouw én die een productiefunctie vervullen in een
industrieel proces. Denk aan meet- en regelapparatuur, schakelapparatuur, trafo’s,
compressoren, aggregaten, verpakkingsinstallaties, weegapparatuur, pompen, meters,
roerwerken, hijsinstallaties en kantineapparatuur. 
Is sprake van een werktuig dat dienstbaar is aan het gebouw zelf, in die zin dat het
werktuig het gebouw beter geschikt maakt voor gebruik, dan is de vrijstelling niet van
toepassing. Dat is bijvoorbeeld het geval bij liften, roltrappen, verwarmings- en
ventilatiesystemen;

• het werktuig moet uit het gebouw kunnen worden verwijderd zonder dat daarbij een
ernstige beschadiging aan het werktuig wordt toegebracht. Anders gezegd: het werktuig
moet verwijderd kunnen worden met behoud van zijn waarde.

• het werktuig mag geen ‘gebouwd eigendom’ zijn. Denk aan een opslagtank,
hoogspanningsmasten of een windmolen. Deze objecten zijn geen gebouw (in fiscale zin,
de afschrijvingsbeperking is derhalve niet van toepassing), maar het zijn wél gebouwde
eigendommen.

Ga na of de werktuigenvrijstelling in uw situatie correct is toegepast. 
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